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СВІТОВИЙ ДОСВІД ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДОХОДІВ МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ 

ЗА РАХУНОК ПОДАТКОВИХ НАДХОДЖЕНЬ 

 

Актуальність дослідження зарубіжного досвіду справляння 

загальнодержавних податків і зборів для України визначається потребою 

підвищення фінансової самостійності територіальних громад і забезпечення 

стабільності місцевих бюджетів у післявоєнний період. Вивчення європейських 

моделей розподілу податкових надходжень між рівнями влади дозволяє 

адаптувати ефективні механізми поділу доходів, зменшити залежність місцевих 

бюджетів від трансфертів і посилити мотивацію громад до економічного розвитку. 

У контексті податкової децентралізації для України важливим є використання 

кращих практик країн ЄС щодо формульного розподілу ПДФО, акцизних і 

рентних платежів, запровадження цифрових інструментів адміністрування та 

зміцнення системи фінансового вирівнювання. Це сприятиме формуванню більш 

справедливої, прозорої та ефективної системи міжбюджетних відносин, що 

відповідає європейським стандартам управління публічними фінансами [10]. 

Передовий світовий досвід показує три взаємодоповнювані моделі 

забезпечення місцевих бюджетів частками загальнодержавних податків: поділ 

загальнодержавних податків за формульним принципом (tax-sharing), локальні 

надбавки до державних податків (surtaxes/piggybacking) і цільові трансферти з 

прив’язкою до окремих загальнодержавних надходжень (наприклад, паливних 

акцизів). У ЄС і країнах ОЕСР найпоширеніший підхід – це визначення частки від 

ПДФО та податку на прибуток, рідше – від ПДВ і акцизів. Вибір комбінації 

залежить від цілей вирівнювання та стимулів для місцевого розвитку, закріплених 

у конституційних та бюджетних правилах і принципах Європейської хартії 

місцевого самоврядування щодо достатності та передбачуваності ресурсів [1].  

Польща є показовим прикладом стабільного tax-sharing: органи місцевого 

самоврядування отримують фіксовані частки від ПДФО та податку на прибуток 

підприємств, розподілені за місцем формування надходжень. У 2021–2022 рр. 

частка ПДФО становила близько половини субнаціональних податкових доходів, а 

частка від податку на прибуток – майже чверть. При цьому параметри ставок і 

бази залишаються у компетенції держави, що зменшує податкову конкуренцію 

між громадами. Така конструкція підтримує вертикальний і горизонтальний 

баланси системи міжбюджетних відносин і забезпечує високу частку «спільних» 

податків у доходах гмін, повітів і воєводств [2].  

Чехія використовує «закон про бюджетний розподіл податків» (RUD), який 

формульно ділить ПДВ, ПДФО та інші загальнодержавні податки між державою, 
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регіонами і муніципалітетами з елементами стимулювання зайнятості та 

демографії. Частки для муніципалітетів по ключових податках є законодавчо 

закріпленими та періодично коригуються. Сильна сторона цієї моделі – це 

«прозорість та зрозумілість правил для місцевих бюджетів, а слабка сторона 

проявляється у потребі регулярного оновлення формул, щоби вони відображали 

зміни економічної активності й міграції» [3].  

Німеччина поєднує поділ загальнодержавних податків із «власним 

муніципальним торговельним податком (Gewerbesteuer), ставку якого визначають 

громади (через «Hebesatz»), а також частками муніципалітетів у прибутковому 

податку та ПДВ за конституційними правилами. Систему доповнює потужне 

вирівнювання між землями та громадами. Це створює одночасно стабільну базу та 

простір для місцевих стимулів до розвитку бізнесу. Модель відзначається 

високими зборами з Gewerbesteuer і передбачуваними потоками від спільних 

податків» [8].  

Окремим напрямом стратегічного розвитку системи оподаткування є 

цифрове адміністрування загальнодержавних податків, яке напряму підсилює 

ресурсну базу місцевих бюджетів, коли частка цих податків зараховується до 

бюджетів територій, на яких вони справляються. Італія, як піонер обов’язкового е-

інвойсингу (B2G з 2015 р., B2B/B2C з 2019 р. через платформу SdI), 

продемонструвала істотне звуження «розриву з ПДВ» [5] та зростання надходжень 

завдяки превентивному контролю рахунків-фактур у реальному часі. Хоча ПДВ не 

є локальним податком, проте зростання обсягу його мобілізації дозволяє 

наростити фінансову базу місцевих бюджетів за рахунок формульного розподілу 

цього податку між бюджетами різних рівнів. 

Щодо акцизів в ЄС, їх цифровий облік через EMCS забезпечує 

простежуваність переміщень алкоголю, тютюну та енергоносіїв у режимі 

відстрочки сплати, знижуючи втрати бюджетів та шахрайство. У країнах, де 

частки акцизів або пов’язані трансферти поступають до місцевих бюджетів, це 

безпосередньо підсилює їх стабільність завдяки зростанню обсягів податкових 

надходжень до бюджетів локального рівня. Для України, що «гармонізує акциз із 

acquis, EMCS як стандарт ЄС – це природна технологічна «опора» майбутнього 

розподілу доходів» [6].  

Ще одним цікавим досвідом європейської практики справляння 

загальнодержавних податків і зборів і їх акумуляції у бюджетах місцевого рівня є 

«інфраструктурні трансферти, індексовані до доходів від паливних податків: у 

Канаді постійний Canada Community-Building Fund (раніше Gas Tax Fund) щороку 

спрямовує понад 2 млрд. канадських доларів громадам на фінансування місцевих 

пріоритетів, інституціоналізуючи довгострокову прив’язку частини паливних 

доходів до муніципальної інфраструктури» [9].  

З огляду на світовий досвід, можливості впровадження в Україні 

особливостей мобілізації загальнодержавних податків і зборів до місцевих 

бюджетів можна окреслити наступним чином:  

 закріпити в Бюджетному кодексі стабільні формули поділу часток від 

ключових загальнодержавних податків, зокрема ПДФО та податку на прибуток, за 
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принципами «місця створення бази» та/або «місця проживання/роботи», як це 

працює у Польщі й Чехії. Формули такого розподілу податків мають бути 

простими, правостійкими й відкритими до щорічного уточнення відповідно до 

демографічної ситуації та структури зайнятості населення. Такий підхід дозволить 

зменшити залежність громад від дискретних рішень і посилить мотивацію до 

розвитку ринку праці; 

 розвивати керовані місцевими органами влади стимулюючі інструменти в 

дусі німецького Gewerbesteuer. У межах української унітарної системи це може 

бути форма муніципального надбавкового збору до податку на прибуток для 

окремих кластерів або локальна надбавка до ПДФО з порогом, що визначається 

законодавчими нормами. Альтернативою можуть стати пілотні проєкти з частками 

ПДВ для великих агломерацій через реверсні інвестиційні угоди з державою. Усі 

варіанти потребують злагодженої співпраці між органами ДПСУ, бізнес-

структурами та громадянським суспільством та ініціюватися як необхідність 

проведення обов’язкового горизонтального вирівнювання; 

 повна цифровізація процесів адміністрування податків і зборів, що 

розподіляються між місцевими бюджетами. Масштабування е-інвойсингу за 

італійським зразком (єдина платформа прийняття електронних рахунків, 

превентивний контроль, стандартизований формат) та інтеграція з системами 

акцизного моніторингу на кшталт EMCS. Це підвищить «рівень мобілізації ПДВ і 

акцизів, обмежить «скрутки» та контрабанду, тим самим збільшуючи й місцеві 

частки надходжень від цих податків» [7];  

 інституціоналізувати цільові інвестиційні трансферти, індексовані до 

доходів місцевих бюджетів від паливних акцизів, за канадським шаблоном. 

«Постійний, прогнозований фонд місцевої інфраструктури з чіткими правилами 

розподілу та відбору проєктів, що зменшує волатильність капітальних видатків 

громад і створює довіру інвесторів» [9]. Такий механізм може поєднуватися з 

програмами співфінансування ЄС у частині післявоєнної відбудови нашої країни;  

 підкріпити фінансову автономію місцевих бюджетів якісним 

горизонтальним і вертикальним вирівнюванням, що враховує «фіскальну 

спроможність і стандартні потреби, які рекомендують МВФ, Світовий банк і Рада 

Європи. Дизайн має бути законодавчо простим і прозорим, із регулярними рев’ю 

та відкритими даними щодо розрахунків для кожної громади» [4]. Це дозволить 

поєднати стимули для економічного зростання з рівними фінансовими 

можливостями територій на початковому етапі.  

Також, варто засвоїти технологічні стандарти адміністрування податкових 

надходжень, напрацьовані ОЕСР, а саме: аналітика ризиків у реальному часі, 

інтегровані особові рахунки платників, безшовний обмін даними між ДПСУ і 

місцевими фінансовими органами, стандарти звітності щодо податкових видатків 

та оцінка ефективності надання податкових пільг. Це зменшить «вартість збору» 

податків і підвищить віддачу для місцевих бюджетів, якщо частини 

загальнодержавних надходжень будуть закріплені за громадами на постійній 

основі.  
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